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COMUNE DI MARCHENO 
 

Provincia di Brescia (BS) 

 
ORIGINALE 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE 

 

N° 4 del 09/02/2022 
 

OGGETTO: MANIFESTAZIONE DELLA VOLONTA’ DI ADESIONE AL CONSORZIO 
FORESTALE DI NASEGO. APPROVAZIONE STATUTO DEL CONSORZIO 
E CONTESTUALE ESERCIZIO DEL RECESSO UNILATERALE DALLA 
CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEL SERVIZIO PARCHI 
E TUTELA AMBIENTALE. DICHIARAZIONE DI IMMEDIATA 
ESEGUIBILITÀ. 

 
L’anno 2022, addi nove, del mese di Febbraio, alle ore 19:30, presso questa sede comunale, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito il Consiglio 
Comunale. 
Assume la presidenza il Sindaco Diego Bertussi. 
Assiste la seduta il Segretario Comunale  Dr. Marcello Bartolini. 
 
Al momento della trattazione dell’argomento all’ordine del giorno, intervengono i signori: 
 

Cognome e Nome Qualifica Presente 

BERTUSSI DIEGO SINDACO X 

GUERINI ANDREA CONSIGLIERE X 

RINALDIN GIOVANNI CONSIGLIERE X 

MORANDI BARBARA CONSIGLIERE X 

GUERINI ELENA CONSIGLIERE X* 

CONTESSA SILVIA CONSIGLIERE X 

MENSI DEVID CONSIGLIERE X 

VIVENZI SARA CONSIGLIERE X 

BASTA ALEXANDRO CONSIGLIERE X 

MEDAGLIA ELENA CONSIGLIERE X 

RIZZINELLI ELISA CONSIGLIERE X 

POLI FEDERICA CONSIGLIERE X 

MENSI LUCA CONSIGLIERE X 

*partecipa in collegamento da remoto 
 

Totale Presenti: 13 Totale Assenti: 0 
 

È presente in aula l’assessore esterno signora Torri Monica. 
 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il 
Consiglio Comunale a trattare il seguente argomento: 
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OGGETTO: MANIFESTAZIONE DELLA VOLONTA’ DI ADESIONE AL CONSORZIO 
FORESTALE DI NASEGO. APPROVAZIONE STATUTO DEL CONSORZIO 
E CONTESTUALE ESERCIZIO DEL RECESSO UNILATERALE DALLA 
CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEL SERVIZIO PARCHI 
E TUTELA AMBIENTALE. DICHIARAZIONE DI IMMEDIATA 
ESEGUIBILITÀ. 

 
Al momento della trattazione del punto n. 4 all’ordine del giorno risultano: 
Consiglieri assenti: nessuno 
Consiglieri presenti: n. 13 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Udita la relazione introduttiva del Presidente, che presenta il punto 4 all’ordine del giorno 
avente ad oggetto “MANIFESTAZIONE DELLA VOLONTA’ DI ADESIONE AL 
CONSORZIO FORESTALE DI NASEGO. APPROVAZIONE STATUTO DEL CONSORZIO 
E CONTESTUALE ESERCIZIO DEL RECESSO UNILATERALE DALLA CONVENZIONE 
PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEL SERVIZIO PARCHI E TUTELA AMBIENTALE. 
DICHIARAZIONE DI IMMEDIATA ESEGUIBILITÀ.”; 
 
Udita la relazione illustrativa dell’Assessore Guerini Andrea, che illustra le motivazioni 
dell’adesione al Consorzio Forestale, facendo riferimento all’oggetto sociale di cui dà lettura 
degli obiettivi principali perseguiti. Invita a considerare che la finalità assume particolare 
rilevanza per il Comune di Marcheno, in ragione del suo patrimonio boschivo. Ricorda che la 
volontà di adesione ha come corollario la fuoriuscita per recesso unilaterale dalla Convenzione 
per la gestione associata del servizio parchi e tutela ambientale. 
Si sofferma sui costi di gestione successivi alla quota di adesione, che stima in circa 4000 euro 
annui. Al riguardo, dà atto della relazione del tecnico ambientale del Consorzio che dimostra la 
possibilità di ammortizzare le spese di gestione con l’entrata proveniente dal taglio legna. 
Ritiene che la gestione associata con la Comunità Montana di Valle Trompia non avrebbe 
garantito la stessa efficienza ed efficacia che il Consorzio Forestale di Nasego sembra assicurare. 
 
Uditi gli interventi, che vengono di seguito succintamente riportati: 
 
Consigliere Poli Federica, che chiede se i fondi del PNRR possano essere accessibili anche da 
parte del Consorzio di Nasego. Chiede anche se possono essere rese note le motivazioni della 
fuoriuscita del Comune di Mura dallo stesso Consorzio. 
 
Assessore Guerini Andrea, che, in merito all’ultima richiesta, dichiara di non esserne a 
conoscenza. Per le motivazioni dell’adesione, ritiene che la scelta sia unicamente strategica sia 
perché non preclude le stesse possibilità di accedere ai fondi, compresi quelli del PNRR, che 
avrebbe la Comunità Montana di Valle Trompia ma soprattutto perché l’esperienza e il numero 
limitato di enti coinvolti consentono un’azione più efficace a tutela del patrimonio boschivo. 
 
Consigliere Medaglia Elena, che ritorna sulla fuoriuscita del Comune di Mura per chiedere se 
occorra una precisazione in delibera al riguardo. 
Dopo la rassicurazione da parte del Segretario Comunale, che precisa che trattasi di 
manifestazione di volontà di aderire con successiva delibera dell’Assemblea del Consorzio e 
modifica statutaria, fa dichiarazione di voto di astensione al fine di poter verificare l’efficacia 
dell’azione più ristretta rispetto a quella della Comunità Montana di Valle Trompia. 
 
Consigliere Morandi Barbara, che sottolinea che il primo obiettivo è quello di entrare in un 
Consorzio che già esiste e che ha maturato esperienza nella gestione del patrimonio boschivo e 
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nella gestione delle attività agro-silvo-pastorali. Sulla certezza di declinare i fondi PNRR anche 
al Consorzio non si può pronunciare, ma invita a considerare che il Consorzio Nasego ha 
saputo attuare gestioni importanti di valorizzazione del territorio che hanno portato a uno 
sviluppo turistico. Sottolinea che anche le spese di gestione possono essere riequilibrate con 
l’utilizzo del taglio legna. Per queste motivazioni fa dichiarazione di voto favorevole. 
 
Dato atto che il presente processo verbale relativo al punto 4 all’ordine del giorno riporta in 
forma sintetica i punti principali della discussione e l’esito della votazione, ai sensi dell’art. 50 
comma 1 del Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio Comunale; 
 
Dato atto che la registrazione integrale degli interventi dei Consiglieri costituirà allegato 
specifico della deliberazione di approvazione dei verbali della seduta, ai sensi dell’art. 54 
comma 3 del Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio Comunale; 
 
Vista la proposta di deliberazione in oggetto; 
 
Visti i pareri formulati sulla proposta di deliberazione in oggetto ai sensi e per gli effetti dell’art. 
49 del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.; 
 
Richiamate le disposizioni di cui all’art. 42 del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.; 
 
Preso atto che la votazione della proposta di deliberazione in oggetto, espressa nelle forme di 
legge, ha dato il seguente esito: 
voti favorevoli: n. 9, contrari: nessuno, astenuti: n. 4 (Consiglieri Medaglia Elena, Rizzinelli 
Elisa, Poli Federica, Mensi Luca), espressi da n. 9 consiglieri votanti su n. 13 presenti; 
La votazione della Consigliera Guerini Elena viene accertata per chiamata nominale. 
 

DELIBERA 

 
1) Di approvare la proposta di deliberazione in oggetto che viene inserita nel presente atto 

come parte costitutiva del medesimo; 
2) Di dare atto che costituiscono allegati del presente verbale: 

• Parere di regolarità tecnica 

• Parere di regolarità contabile 

• All. 1: Statuto del Consorzio Forestale di Nasego,  

• All. 2: Certificato Catastale delle particelle fondiarie costituenti la proprietà agro-silvo-
pastorale del Comune di Marcheno 

 
 
Successivamente, il Consiglio Comunale, 
 
Preso atto che la votazione della proposta di dare immediata eseguibilità alla deliberazione 

in oggetto, espressa nelle forme di legge, ha dato il seguente esito: 
voti favorevoli: n. 9, contrari: nessuno, astenuti: n. 4 (Consiglieri Medaglia Elena, Rizzinelli 
Elisa, Poli Federica, Mensi Luca), espressi da n. 9 consiglieri votanti su n. 13 presenti; 
La votazione della Consigliera Guerini Elena viene accertata per chiamata nominale. 
 

DELIBERA 

 
di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 
comma quarto, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267. 
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Area: AFFARI GENERALI 
Servizio: SEGRETERIA 
Assessore proponente: SINDACO 
P.O. competente: DOTT. MARCELLO BARTOLINI – SEGRETARIO COMUNALE 
 
 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AL CONSIGLIO COMUNALE 
 

OGGETTO: MANIFESTAZIONE DELLA VOLONTA’ DI ADESIONE AL CONSORZIO 
FORESTALE DI NASEGO. APPROVAZIONE STATUTO DEL CONSORZIO E 
CONTESTUALE ESERCIZIO DEL RECESSO UNILATERALE DALLA CONVENZIONE 
PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEL SERVIZIO PARCHI E TUTELA AMBIENTALE. 
DICHIARAZIONE DI IMMEDIATA ESEGUIBILITA’. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Note per la trasparenza: con la presente deliberazione l’Amministrazione Comunale intende manifestare 
la volontà di aderire al Consorzio Forestale di Nasego, costituito tra i Comuni di Lodrino, Casto, Mura e le 
Comunità Montane di Valle Trompia e Valle Sabbia senza fine di lucro e con attività esterna, con sede a 
Lodrino, avente per oggetto la costituzione di un’organizzazione comune per la disciplina e lo svolgimento 
di fasi della produzione agro-silvo-pastorale e per la gestione delle risorse ambientali rientranti nella 
competenza delle rispettive proprietà; l’Amministrazione Comunale intende contestualmente esercitare il 
recesso unilaterale dalla Convenzione per la gestione associata del Servizio Parchi e Tutela Ambientale, 
approvata con deliberazione consiliare n. 48 del 27/11/2019. 

 
Udita la relazione illustrativa del proponente; 
 
Richiamato lo Statuto Comunale; 
 
Viste le seguenti disposizioni: 

 il T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 18/08/2000, n.267 e s.m.i.; 
 l’art. 3 della Legge 241/1990 e s.m.i. “Motivazione del provvedimento”: 

Ogni provvedimento amministrativo, compresi quelli concernenti l’organizzazione amministrativa, lo svolgimento dei pubblici 
concorsi ed il personale, deve essere motivato. La motivazione deve indicare i presupposti di fatto e le ragioni giuridiche che 
hanno determinato la decisione dell’amministrazione, in relazione alle risultanze dell’istruttoria. La motivazione non è richiesta 
per gli atti normativi e per quelli a contenuto generale. Se le ragioni della decisione risultano da altro atto dell’amministrazione 
richiamato dalla decisione stessa, insieme alla comunicazione di quest’ultima deve essere indicato e reso disponibile, a norma 
della presente legge, anche l’atto cui essa si richiama. In ogni atto notificato al destinatario devono essere indicati il termine e 
l’autorità cui è possibile ricorrere 

Premesso che l’articolo 42, comma 2, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 
(TUEL) e s.m.i. attribuisce all’organo consiliare, tra l’altro: 

• l’approvazione degli statuti dell’Ente e delle aziende speciali (lettera a); 

• convenzioni tra i comuni e quelle tra i comuni e provincia, costituzione e 
modificazione di forme associative(lettera c); 

• le decisioni in merito all’organizzazione dei pubblici servizi ed alla partecipazione 
a società di capitali (lettera e); 

 
Richiamata la deliberazione del Consiglio Comunale n. 48 del 27/11/2019, con la quale 

è stata approvata la convenzione prevista dall'art. 9 comma 3 della l.r. 27 giugno 2008, 

n. 19 relativa alla gestione in forma associata del nuovo servizio "PARCHI e TUTELA 

AMBIENTALE" relativamente alla gestione del patrimonio forestale comunale e ai 

controlli ambientali. 
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Preso atto dei servizi gestiti in forma associata in forza dell’art. 3 della convenzione 
approvata con la richiamata deliberazione consiliare n. 48/2019, con delega alla 
Comunità Montana di Valle Trompia; 

Considerato che, a far data dal 01/04/2004, è costituito tra i Comuni di Lodrino, Casto, 
Mura e le Comunità Montane di Valle Trompia e Valle Sabbia un Consorzio senza fine 
di lucro e con attività esterna, denominato Consorzio Forestale di Nasego, con sede a 
Lodrino, avente per oggetto la costituzione di un’organizzazione comune per la 
disciplina e lo svolgimento di fasi della produzione agro-silvo-pastorale e per la gestione 
delle risorse ambientali rientranti nella competenza delle rispettive proprietà; 

Sottolineato che l’organizzazione consortile opera sia con attività di supporto alle 
funzioni esercitate dai singoli consorziati sia attraverso la gestione integrata e 
programmata delle funzioni comuni di tutela, ricerca, sviluppo, valorizzazione, gestione 
delle risorse ambientali; 

Visto lo Statuto del Consorzio Forestale di Nasego, allegato sub 1 al presente 
provvedimento per costituirne parte integrante e sostanziale; 

Viste in particolare le competenze consortili per la disciplina e lo svolgimento di fasi 
della produzione agro-silvo-pastorale e per la gestione delle risorse ambientali rientranti 
nella competenza delle rispettive proprietà, come elencate dalla lett. A) alla lett. L) 
dell’art. 4 dello Statuto di cui al precedente capoverso; 

Visto il Certificato Catastale delle particelle fondiarie costituenti la proprietà agro-silvo-
pastorale del Comune di Marcheno, allegato sub 2 al presente provvedimento per 
costituirne parte integrante e sostanziale; 

Ritenuto, anche in considerazione della consistenza del patrimonio agro-silvo-
pastorale, che il Consorzio Forestale di Nasego rappresenti una realtà locale in grado di 
assicurare una organizzazione più efficiente ed efficace per lo svolgimento delle fasi di 
produzione e per la gestione delle risorse ambientali, rispetto a quella perseguibile con 
la gestione associata prevista dalla Convenzione del Servizio Parchi e Tutela 
Ambientale; 

Atteso che l’eventuale adesione al Consorzio Forestale di Nasego ai sensi dell’art. 
2602 del Codice Civile avverrebbe nel rispetto della disposizione della Legge 23 dicembre 

2009, n. 191, “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello 
Stato” (legge finanziaria 2010), il cui art. 1, comma 186, lett. e) prevede limiti alla 
costituzione di consorzi al fine del coordinamento della finanza pubblica e per il 
contenimento della spesa pubblica, in quanto la relativa attività consortile si traduce 
nell’erogazione in forma associata di un servizio alla collettività, limitato al settore dei 
servizi privi di rilevanza economica di cui all’art. 113-bis, T.U.E.L.; 

Ritenuto pertanto di manifestare con il presente provvedimento la volontà di aderire al 
Consorzio Forestale di Nasego, approvando a tal fine: 

 lo Statuto del Consorzio Forestale di Nasego, allegato sub 1 al presente 

provvedimento per costituirne parte integrante e sostanziale; 

 il Certificato Catastale delle particelle fondiarie costituenti la proprietà agro-silvo-

pastorale del Comune di Marcheno, allegato sub 2 al presente provvedimento 

per costituirne parte integrante e sostanziale; 
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Ritenuto contestualmente che la manifestazione della volontà di adesione al 
Consorzio Forestale di Nasego comporti l’obbligo di esercizio del recesso unilaterale 
dalla Convenzione per la gestione associata del Servizio Parchi e Tutela Ambientale, ai 
sensi dell’art. 11 della medesima Convenzione approvata con la richiamata 
deliberazione consiliare n. 48 del 27/11/2019; 

Acquisiti i pareri ai sensi dell’art. 49 del D.L.gs. n. 267/2000 e s.m.i., come riportati in 
allegato; 
 
Dato atto che nella dichiarazione di regolarità tecnica del presente provvedimento è 
stata considerata la competenza dell’organo alla cui approvazione la proposta è 
sottoposta; 
 
Richiamato il combinato-disposto degli artt. 42 e 48 del T.U.E.L. in merito alla 
competenza dell’organo deliberante; 
 

DELIBERA 
 

1. di approvare i richiami, le premesse e l’intera narrativa quali parti integranti e 

sostanziali del dispositivo; 

2. di manifestare con il presente provvedimento la volontà di aderire al Consorzio 

Forestale di Nasego, costituito tra i Comuni di Lodrino, Casto, Mura e le 

Comunità Montane di Valle Trompia e Valle Sabbia senza fine di lucro e con 

attività esterna, con sede a Lodrino, avente per oggetto la costituzione di 

un’organizzazione comune per la disciplina e lo svolgimento di fasi della 

produzione agro-silvo-pastorale e per la gestione delle risorse ambientali 

rientranti nella competenza delle rispettive proprietà; 

3. di approvare a tal fine, per le motivazioni in premessa riportate: 

o lo Statuto del Consorzio Forestale di Nasego, allegato sub 1 al presente 

provvedimento per costituirne parte integrante e sostanziale; 

o il Certificato Catastale delle particelle fondiarie costituenti la proprietà 

agro-silvo-pastorale del Comune di Marcheno, allegato sub 2 al presente 

provvedimento per costituirne parte integrante e sostanziale; 

4. di dare atto che la quota di iscrizione consortile è fissata in € 1.000,00 (Euromille) 

per le proprietà agro-silvo-pastorali pubbliche; 

5. di manifestare contestualmente, per le motivazioni in premessa riportate, la 

volontà di esercizio del recesso unilaterale dalla Convenzione per la gestione 

associata del Servizio Parchi e Tutela Ambientale, ai sensi dell’art. 11 della 

medesima Convenzione approvata con la richiamata deliberazione consiliare 

n. 48 del 27/11/2019; 

6. di trasmettere la presente deliberazione al Consiglio di Amministrazione del 

Consorzio Forestale di Nasego, ai sensi e per gli effetti del combinato 

disposto dell’art. 14 del Regolamento di applicazione e dell’art. 11 dello 

Statuto consortile; 

7. di trasmettere altresì, nelle modalità previste dalla normativa civilistica, la 

presente deliberazione alla Comunità Montana di Valle Trompia e ai Comuni 

di Bovegno, Bovezzo, Brione, Caino, Collio, Concesio, Gardone Val Trompia, 

Irma, Lodrino, Lumezzane, Marmentino, Nave, Pezzaze, Polaveno, Sarezzo, 

Tavernole sul Mella, Villa Carcina, al fine di perfezionare e dare efficacia alla 

volontà di recesso unilaterale dalla Convenzione per la gestione associata del 

Servizio Parchi e Tutela Ambientale, approvata con la richiamata 

deliberazione consiliare n. 48 del 27/11/2019; 
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8. di pubblicare il presente atto nella sezione “Amministrazione trasparente”, sotto 

Sezione “Società partecipate” del sito internet di questo Comune; 

9. di proporre, ai sensi dell’art. 134 – 4° comma del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, di 

dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, al fine di 

poter far decorrere il procedimento di adesione al Consorzio Forestale di 

Nasego. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente. 

 
 
 

IL SINDACO  
Diego Bertussi 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Dr. Marcello Bartolini 

 


